



一周看点

《事业单位人事管理条例》公布

国务院总理李克强日前签署第 652 号国务院令,公布《事业单位人事管理条例》。《条例》共 10 章 44 条,自 2014 年 7 月 1 日起施行。这是我国第一部系统规范事业单位人事管理的行政法规。

全国不动产统一登记工作已在省级层面全面铺开

记者 5 月 14 日从国土资源部地籍管理司(不动产登记局)获悉,按照国务院建立不动产登记制度有关要求,目前全国省级不动产统一登记工作已全面铺开。截至目前全国已有 17 个省(区、市)明确由国土资源部门牵头负责不动产统一登记职责整合工作。

羌塘保护区藏羚羊开始大规模迁徙

那曲地区林业局野生动物保护科科长毛世平日前介绍说,那曲地区范围内的藏羚羊从 5 月 10 日开始陆续迁徙,大多迁徙到新疆与西藏交界处木孜塔格峰和西藏若拉沟日雪山山东侧进行繁殖。

羌塘是藏羚羊的集中分布区,从东部到西部分布着至少三个数量比较大的迁徙种群。每年夏季,雌性藏羚羊聚集成大群,迁徙 200~300 公里,到特定区域繁殖后代。



国家科技计划预算将优先安排大气污染防治科研项目

记者 5 月 13 日从科技部获悉,科技部在今年国家科技计划(基金、专项)预算安排中,优先将大气污染防治作为重点科研项目安排,突出重点地区雾霾成因、监测预警、源头治理、健康影响等科研工作,组织协同攻关,争取尽早重点地区雾霾成因和治理成效上有所突破。

我国 3 亿多人高血压 多半患者不知晓

5 月 17 日是世界高血压日,世界高血压联盟将今年的宣传主题定为“知晓你的血压”。中国高血压联盟名誉主席刘力生 5 月 12 日指出,中国现有高血压患者 3 亿余人,但高血压的知晓率仅为 42.6%,治疗率为 34.1%,控制率为 9.3%。

我军首批三军女子仪仗兵亮相外交礼仪

我军首批三军女子仪仗兵 5 月 12 日亮相外交礼仪,接受中外领导人检阅。

三军仪仗队大队长李本涛说:“这是三军仪仗队建队 62 年来首次招收女兵,首次执行外交司礼任务,有利于全面彰显国威与军威。”



我国农民工总量达 2.69 亿人

国家统计局 5 月 12 日发布的最新监测结果显示,2013 年全国农民工总量为 26894 万人,比上年增长 2.4%。其中,2013 年全国在户籍所在地以外从业的外出农民工为 16610 万人,比上年增长 1.7%;在户籍所在地乡镇地域以内从业的本地农民工为 10284 万人,增长 3.6%。



数月前,故宫给广场棵古树做了一圈凳子,每圈凳子能坐 12 个人,当时单霁翔曾前往试坐新凳。

17 版文化

故宫博物院院长单霁翔:做一道“物与人”的辩证题

6 版观点 城管体制再思考

城市管理存在着体制混乱和执法与服务水平不高两大主要问题。

7 版智库 丝绸之路经济带战略构想及实现步骤

丝绸之路经济带是连通亚欧大陆及非洲的经济走廊。

8 版博客 如梦如幻二月兰

对我,二月兰有的仅是简单的相逢,却印在脑海里淡淡的幽紫。

10 版印刻 酒业泰斗秦含章

这位百岁老人致力于酒业科研与实践 70 余年。

11 版学人 陈大华:我和科研的缘分

陈大华觉得,取得现在的成就,一方面是努力,一方面是缘分。

12 版视界 王西敏:为大自然做广告的人

他喜欢带着前来参观的孩子和大人领略地球的本来面貌。

14 版纵览 一场古老而文艺的“约会”

看似毫不相干的化石有千丝万缕的联系。

15 版专题 中关村百家企业演绎创新智慧

科博会上的中关村智慧方阵。

16 版探索 数字阅读让人变傻?

数字阅读容易让人注意力分散。

18 版读书 勾勒未来的模样

“地平线未来丛书”的一大特点是驳杂。

19 版作品 一次空前绝后的学部委员增选

增选办法与增选结果对后来的院士制度影响至深。

20 版雅趣 小剪刀下有乾坤

大到奔腾的黄河,小到灵动的小鸟,高风莲的剪纸都能表现。

深读

采桑湖生死局

■本报记者 成卿

渡带——滩涂不见了,被分割成了一圈圈的“藕田”。藕田边缘,一台大型抽水机正开足马力,将湖心的水一级级地抽送出来。

别号“洞庭湖岛人”的岳阳市湿地保护促进会会长彭祥林是采桑湖的常客。他告诉《中国科学报》记者,4月初的一天,他与朋友结伴来拍鸟时发现采桑湖面貌大变,遂愤然在网上发帖,将采桑湖推至舆论的风口浪尖。

2013 年 12 月 3 日,受采桑湖镇委托,岳阳市君山区发展改革局将采桑湖大湖四堤面积约 1 万亩的 5 年经营权在该区政务中心的资产交易中心大厅挂牌出让。年出让价格从起拍价 110 万元一路飙升,最终以 370 万元成交价被岳阳籍商人黄振雄拿下。而上一个承包期每年的承包价格为 38 万元。

“370 万元和 38 万元概念当然不一样,肯定要增加一些经营的品种,不然效益怎么拿得出来?”黄振雄的合作者、安徽籍的周老板向《中国科学报》记者坦承,过去十年

开展的是普通的野生养殖,“说白了就是‘人放天养’,但 370 万元的话,在品种和鱼苗数量上肯定要增加,如果还按常规的养法,利息都收不回来”。

尽管低于竞标价格,370 万元的实际承包价,相较于过去的 38 万元仍近乎天文数字。在当地镇政府眼里,这已是国有资产的“增值”,本应是一项政绩。可在有关专家看来,这种出让不啻于“掠夺式开发”。

在身为岳阳市岳阳楼区人大代表的彭祥林看来,无论是修堤围田,还是养殖种藕,采桑湖的经营者几乎是“条条违法”。

在洞庭湖区,湖泊历来是人们生产生活的最重要载体,随着传统养殖向现代水产产业发展,各种湖面水体成了各方争夺的焦点,谁能拿下更多湖面,谁就能在市场上占据主动。因此,即使在退田还湖的今天,“围湖”现象不仅依然存在,而且更趋白热化,以致一些企业纷纷将触角伸向了保护区的“灰色”地带。(详细报道见第 4 版)